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АНАЛІЗ КВІТНИКОВОГО ОЗЕЛЕНЕННЯ У ПАРКАХ І СКВЕРАХ 
ПРАВОБЕРЕЖЖЯ МІСТА ДНІПРА 

Парки і сквери є провідними елементами зеленої мережі міста, забезпечуючи комфортні умови для рекреації і поєдну-
ючи естетичний та фітомеліоративний аспекти. Значною мірою художню виразність цих об'єктів підкреслюють квітники, 
що потрібно враховувати під час створення проєктів модернізації та реконструкції парків і скверів. Актуальним є аналіз ста-
ну квітників як складових планувальної структури об'єктів зеленого будівництва великих населених пунктів, зокрема на те-
риторії парків і скверів Правобережжя Дніпра. Було обстежено 10 парків і 5 скверів. Повну відсутність квітникового озеле-
нення відзначено у скверах 40-річчя визволення Дніпропетровська, ім. Г. Андрусенко та Металургів, а у парку ім. В. Дубіні-
на триває реконструкція. Встановлено, що питома вага квіткового озеленення в інших досліджуваних парках нижча від се-
редньої норми, особливо у Севастопольському парку. На території вивчених об'єктів зростають 64 таксони декоративних 
квіткових рослин. Найчастіше у квітниках трапляються Tagetes patula, Sedum spectabile, Salvia splendens, Iris hybrida, Heme-

rocallis fulva, паркові троянди (Garden Rose). Порівняння за видовим багатством груп рослин з різним виробничим застосу-
ванням свідчить про переважання гарноквітучих однорічників (16 видів), зовсім немає декоративно-листяних однорічних 
рослин. Найбільшу кількість таксонів у квітниках відзначено у парках ім. Т. Шевченка − 29, ім. Л. Глоби та Зелений гай − 
по 24. Найбідніший асортимент – у парках Пам'яті і Примирення (4 види), Севастопольському (3 види) та сквері ім. І. Ста-
рова (3 види). У квітковому озелененні домінує група багаторічників − 54,69 %, а найменше представлені дворічники − 
7,81 %. Серед типів квітників за частотою трапляння переважають рабатки, а за площею – клумби. Зовсім відсутні кам'янис-
ті гірки. Найбільше різноманіття квітників зафіксовано у парку ім. Т. Шевченка та у сквері Героїв, тільки один їх тип вияв-
лено у парках ім. Ю. Гагаріна і Севастопольському. Загалом клумби, що створені у парках і скверах, різняться за типом са-
діння рослин, кольоровими схемами, формами. Основу асортименту контейнерного озеленення становлять Salvia splendens, 
Pelargonium peltatum, Sedum spectabile, Petunia × hybrida. Результати аналізу свідчать про найкращий стан квітників у парку 
Зелений гай і сквері Героїв, а найгірший − у парках ім. Ю. Гагаріна і Севастопольському. Виявлено істотну різницю в їхньо-
му загальному вигляді навіть на території одного і того самого зеленого об'єкта. 

Ключові слова: квітники; таксономічний склад; класифікація за виробничими ознаками; тип, площа і стан насаджень. 

Вступ / Introduction 

У великих індустріальних містах через збільшення 
техногенної складової посилюються несприятливі еко-
логічні умови для проживання населення. Велику рол у 
покращенні стану атмосферного повітря та санітарно-
гігієнічних умов, мікроклімату у мегаполісі відіграють 
рослини. Вони поглинають токсичні речовини [6, 4, 37, 
38, 41], осаджують пил [32], підвищують вологість по-
вітря, сприяють термальному комфорту [43]. Провідну 
рол у покращенні екологічної ситуації у містах відігра-
ють великі масиви деревних рослин [16], особливо пар-
ки, які є провідними елементами загальної зеленої ме-
режі міст [3, 15]. Їх насадження забезпечують макси-
мально комфортні умови для рекреації. Природна скла-

дова міського середовища корисна як для психічного, 
так і фізичного здоров'я, знімаючи напругу, що викли-
кана ритмом життя [20]. 

На сьогодні проблема стану і розвитку парків зали-
шається вельми актуальною. Велику увагу приділяють 
питанням їх модернізації та необхідності розроблення 
проєктів реконструкції паркових зон [21, 26]. У цих 
проєктах істотну рол потрібно приділяти квітниковому 
озелененню. Квіткове оформлення є одним з найефек-
тивніших засобів естетичної виразності і художнього 
збагачення цих об'єктів. Квітники доповнюють єдиний 
комплекс оформлення відкритих територій, відіграють 
велику рол у створенні партерів, озелененні секторів 
парку, формують комфортне, естетично привабливе се-
редовище. А. Б. Марченко [29] відзначає важливість 
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квіткових рослин не тільки з погляду їх естетичної ролі, 
але й з санітарно-гігієнічної. Однак рол квіткового оз-
доблення як елемента планувальної структури вивчено 
недостатньо [35]. Тому актуальним є аналіз стану квіт-
кового озеленення в парках і скверах. Це необхідно для 
розроблення рекомендацій з покращення і видового 
збагачення квітників. 

Об'єкт дослідження – квітникове озеленення парків 
і скверів Правобережжя Дніпра. 

Предмет дослідження − видове різноманіття квітни-
кових рослин, типи квіткового оформлення й оцінюван-
ня їх стану у парках і скверах Правобережжя Дніпра. 

Мета роботи − проаналізувати асортимент квітни-
кових рослин, типів квітників та їх стан у парках Пра-
вобережжя Дніпра. 

Для досягнення зазначеної мети визначено такі ос-

новні завдання дослідження: виконати інвентаризацію 
декоративних квіткових рослин парків і скверів; визна-
чити таксономічну структуру; встановити типи квітни-
ків, визначити їх площу, оцінити їх стан у досліджува-
них парках і скверах. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Про-
аналізувавши публікації стосовно квітникового озеле-
нення парків і скверів, як насаджень загального корис-
тування, з'ясовано, що велику увагу приділяють дослі-
дженням їх видового складу [8, 9, 11, 10, 12, 29]. 

Заслуговує на увагу робота Т. М. Бурганскої та ін. 
[8], в якій визначено не тільки видовий склад і різнома-
ніття квітково-декоративих рослин, що застосовані в 
архітектурно-просторовій організації ландшафтного се-
редовища Мінська, але й оримані дані з композиційних 
рішен та розглянуті деякі перспективи їх використання. 
У роботі [7] проаналізовано трапляння квіткових рос-
лин у композиціях регулярного і пейзажного стилей, 
приналежність до певної групи. Виявлено позитивні 
тенденції у розвитку квіткового оформлення скверів у 
центральній частині Мінська. Створені цікаві пейзажні 
композиції, які відповідають рекреаційному та функці-
ональному призначенню середовища. Т. М. Буганська 
та ін. надають рекомендації з покращення квітникового 
оформлення [9]. 

Здійснено дослідження насаджень квітникових рос-
лин урбоекосистем Лісостепу України: визначено їх 
таксономічний склад, домінантні види, розподіл за 
життєвими формами та відношенням до низки еколо-
гічних чинників. Виявлено, що у насадженнях перева-
жають мезофіти (52 %) та геліофіти (81 %) [29]. Аналі-
зуючи видове багатство декоративних квіткових рослин 
Вінниці, В. М. Черняк та ін. [10] встановили частку рос-
лин з різною тривалістю цвітіння. 

У процесі обстеження асортименту та квіткового 
оформлення відзначено ефективність використання ба-
гаторічних квіткових культур в озелененні, їх невибаг-
ливість, що доводить можливість ширшого їх застосу-
вання. Виявлено декілька причин, що впливають на по-
гіршення оцінки якості і декоративності квіткових рос-
лин в озелененні міст [27]. 

Оскільки парки і сквери розташовані в межах міст і 
часто − в зоні дії викидів промислових підприємств, 
рослини зазнають впливу техногенного забруднення. З 
огляду на це виконують роботи з визначення стану де-
коративних квіткових рослин та оцінювання їх стійкос-
ті. Набуває актуальності проблема підбору складу квіт-

никових культур, що відрізняються високою декоратив-
ністю, стійкістю та здатністю переносити несприятливі 
умови, що складаються в містах [8]. В огляді В. П. Бес-
сонової, С. О. Яковлєвої [5] розглянуто питання вико-
ристання інтродукованих квіткових рослин в озеленен-
ні урботехногенних територій. Питання стійкості і від-
повідності асортименту умовам зростання потрібно 
розробляти і надалі, оскільки від цих складових зале-
жить життєвий стан, декоративність і естетичність квіт-
никових культур. Торкаючись питань озеленення пар-
ків, варто акцентувати увагу на розширенні асортимен-
ту квіткових декоративних рослин. Є. М. Рудницька 
[34] наводить результати інтродукційної роботи зі ство-
рення колекції однорічних квіткових рослин для озеле-
нення міста. В. Ф. Опанасенко та ін. [30] запропонували 
асортимент квітково-декоративних рослин для квітни-
ків південного сходу України. 

У роботі Т. С. Гарнізоненко [17] наголошено на 
можливості використання у ландшафтному дизайні де-
яких міст інтер'єрних рослин. Відзначено, що у фіто-
композиціях використовують хлорофітум хохлатий, 
сансев'єру трисмугову, пеларгонію зональну, альтерна-
теру різноколірну, але рідко в квітниках трапляються 
фуксія витончена, еоніум деревовидний, фітонія Вер-
шафелта, молочай Тирукаллі. Автор вважає, що найдо-
цільніше інтер'єрні рослини використовувати у фіто-
комплексах територій парків. На думку цього автора, 
рідке застосування і бідний видовий склад інтер'єрних 
рослин у скверах і парках, незважаючи на перспектив-
ність їх використання, визначається певним консерва-
тизмом озеленювачів. 

Пропонують асортимент лікарських рослин, які до-
цільно висаджувати в квітниках, при цьому акцентують 
увагу на їх високій декоративності, газостійкості та від-
повідності природно-кліматичним умовам дослідних 
територій [13]. 

Залучення декоративних і гарноквітучих рослин при-
родної флори в декоративне садівництво здійснюється 
шляхом виявлення та вивчення видового багатства в 
різних ґрунтово-кліматичних умовах. Види природної 
флори відрізняються різноманіттям екологічних мож-
ливостей, великою кількістю форм і барв. Ландшафтн-
ий стиль сучасного озеленення сприяє широкому вико-
ристанню цих рослин. При цьому важлива задача − під-
бір асортименту для озеленення територій зі специфіч-
ними екологічними умовами [31]. 

Важливим напрямом дослідження є розроблення пи-
тань квіткового оформлення як елемента планувальної 
структури [36] та втілення нових тенденцій у квітни-
карстві [1]. 

Матеріали та методи дослідження. Аналіз квіт-
кового озеленення парків і скверів здійснювали у пра-
вобережній частині Дніпра (рис. 1). 

Місто розташоване у степовій зоні України, у серед-
ній течії річки Дніпро, і є великим індустріальним цен-
тром, на території якого розташовано 175 промислових 
підприємств. Основу комплексу становлять підприєм-
ства різних напрямів діяльності: чорна металургія, ма-
шинобудування, хімічна промисловість, енергетика 
[11]. Вони забруднюють атмосферне повітря, ґрунт, по-
верхневі та підземні води токсичними газами (SO2, H2S, 
NOx, хлор та його сполуки, фенольні сполуки), важки-
ми металами тощо. Обстежено 10 парків і 5 скверів. 
Дослідження квітникового оформлення здійснювали 
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маршрутним методом, спираючись на методику 
Є. В. Семенкової [35]. 

Визначали типи квітників, їх площу, стан наса-
джень, асортиментний склад. Види квітників класифі-
кували за Г. Є. Кісельовим [25] й В. В. Пушкарем та ін. 
[33]. Таксони декоративних квіткових рослин встанов-
лювали за "Визначником вищих рослин України" [14] 
та довідковими виданнями авторів Б. Н. Головкіна та 
ін. [18] і В. П. Бессонової [2]. Рослини поділяли за три-
валістю онтогенезу і виробничими ознаками за Г. Є. Кі-
сельовим [25]. Квітники оцінювали за їх якісним ста-

ном згідно з такими показниками: "добрий" − рослини 
добре розвинені, однакові за якістю, добре підібрані за 
кольором, висаджені за нормами, бур'яни і відпад від-
сутні, немає відкритого ґрунту; "задовільний" − росли-
ни нормально розвинені, але їх склад одноманітний, 
між ними є проміжки, відпад незначний, ґрунт ущільне-
ний, бур'яни одиничні (не більше 10 % площі); "незадо-
вільний" – рослини погано розвинені, між ними великі 
проміжки, відпад значний, бур'янів багато (понад 10 % 
площі) [24, 45]. 

 
Рис. 1. Схема розташування парків і скверів, в яких здійснювали дослідження (парки: 1 − ім. Лазаря Глоби; 2 − ім. Т. Г. Шевченка; 

3 − Севастопольський парк; 4 − ім. Ю. Гагаріна; 5 − Міський молодіжний парк дозвілля та відпочинку "Новокодацький"; 6 − 
Пам'яті та Примирення; 7 − ім. В. Дубініна; 8 − ім. Б. Хмельницького; 9 − ім. Л. В. Писаржевського; 10 − Зелений Гай; сквери: 
11 − ім. І. Старова; 12 − Героїв) / Location of studied parks and squares in which researches were conducted (parks: 1 –  L. Globa Park; 
2 – T. Shevchenko Park; 3 – Sevastopol Park; 4 – Yuri Gagarin Park; 5 – Urban Youth Park of Culture and Recreation "Novokodatskyi"; 
6  – Park of Remembrance and Reconciliation; 7 – Dubinin Park; 8 – B. Khmelnitsky Park; 9 – L.V. Pisarzhevsky Park; 10 – Green Gro-
ve Park; squares: 11 – I. Starova Square; 12 – Heroes' Square) 

Результати дослідження та їх обговорення / 
Research results and their discussion 

Проаналізувавши стан квітникового озеленення у 
парках і скверах Правобережжя Дніпра, виявлено його 
відсутність у таких скверах, як 40-річчя визволення 
Дніпропетровська, ім. Г. Андрусенко та Металургів. Ре-
конструкція триває у парку ім. В. Дубініна. 

У квітниках парків і скверів Правобережжя Дніпра 
зростає 64 таксони декоративних квіткових рослин 
(табл. 1). Найпопулярнішими видами, що переважають 

за використанням у квітниках, є Tagetes patula, Sedum 

spectabile, Salvia splendens, Iris hybrida, Hemerocallis ful-

va, паркові троянди (Garden Rose). Надзвичайно рідко 
трапляються Nigella damascena, Impatiens New Guinea, 
Gazania × hybrida. Це стосується і ароматичних рослин, 
які висаджені тільки в парку Зелений гай. Ageratum ho-

ustonianum широко застосований в озелененні тільки 
Новокадацького парку, незначно − у сквері Героїв, на 
території інших досліджених об'єктів його не виявлено.

Табл. 1. Таксономічний склад декоративних квіткових рослин у парках і скверах Правобережжя Дніпра / 
The taxonomic composition of ornamental flower plants in parks and squares of the Right Bank of Dnipro City 

Назва виду Родина 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 
Гарноквітучі однорічники 

Nigella damascene L. Ranunculaceae Juss. +           
Impatiens New Guinea Balsaminaceae D.C.   +         

Malope trifida Cav. Malvaceae Juss.   +         
Salvia splendens Sello ex Nees Lamiaceae Lindl. + +     + + + +  

Petunia × hybrida Vilm. Solanaceae Juss. +  + +       + 
Ageratum houstonianum Mill. Asteraceae Dum    +       + 

Calendula officinalis L. Asteraceae Dum. +     +      
Callistephus chinensis (L.) Nees Asteraceae Dum.   +         

Centaurea cyanus L. Asteraceae Dum.         +   
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Coreopsis drummondii D. Don Asteraceae Dum.  +          
Cosmos bipinnatus Cav. Asteraceae Dum. + +          
Cosmos sulphureus Cav. Asteraceae Dum. + +       +   
Gazania × hybrida hort. Asteraceae Dum. +   + +       

Tagetes erecta L. Asteraceae Dum. + +          
Tagetes patula L. Asteraceae Dum. + + + + +  + +  + + 

Zinnia elegans Jacg. Asteraceae Dum. + + +         
Однорічні килимово-мозаїчні та бордюрні рослини 

Portulaca grandiflora Hook. Portulacaceae Juss.    +        
Lobularia maritima (L.) Desr. Brassicaceae Burnett + + + +   +     

Pelargonium peltatum (L.) GeraniaceaeJ uss.    +       + 
Pelargonium zonale Wild. Geraniaceae Juss.   + +       + 

Begonia semperflorens hort Begoniaceae Agardh    + +   +    
Cineraria maritima L. Asteraceae Dum. + +  +   +     

Santolina chamaecyparissus L. Asteraceae Dum.        +    
Виткі однорічники 

Ipomea purpurea (L.) Roth) Convolvulaceae Juss.   +         
Квітучі дворічні рослини 

Althaea rosea L. Malvaceae Juss. +           
Oenothera drummondii Hook Onagraceae Juss.   +         

Bellis perennis L. Asteraceae Dum. +  +         
Провідні багаторічники 

Hemerocallis fulva L. Liliaceae Juss. +  +         
Hemerocallis hybridus hort. Liliaceae Juss. + + +         

Iris × hybrida hort. Iridaceae Juss. + + + +  +      
Paeonia chinensis hort. Paeoniaceae Rudolphi +  +         

Paeonia suffruticosa Andr. Paeoniaceae Rudolphi   +         
Primula vulgaris Huds. Primulaceae Vent. +  +     +    

Phlox paniculata L. Polemoniaceae Juss +           
Aster novi-belgii L. Asteraceae Dum.        +    

Chrysanthemum × koreanum Nakai Asteraceae Dum. +       +    
Гарноквітучі багаторічники 

Canna indica L. Cannaceae Juss.   +         
Dianthus plumarius L. Caryophyllaceae Juss. +       +    

Sedum spectabile Boreau. Crassulaceae DC. + + +   +  +   + 
Linum perenne L. Linaceae Dum. +           

Dahlia × cultorum Thorsr. еt Reis. Asteraceae Dum.   + +       + 
Heliopsis scabra Dun.Golden Plume Asteraceae Dum.   + +    +    

Leucanthemum vulgare L. Asteraceae Dum. +           
Rudbeckia hirta L. Asteraceae Dum.  +      +    

Solidago × hybrida hort. Asteraceae Dum.      +      
Декоративнолистяні багаторічні рослини 

Jucca filamentosa L. Liliaceae Juss. +  +         
Бордюрні і килимові багаторічники 

Hosta albo-marginata (Hook) Hyl. Liliaceae Juss.        +    
Hosta lancifolia Engl. Liliaceae Juss.   +     +   + 

Hosta plantaginea (Lam.) Aschers. Liliaceae Juss. + +          
Hosta sieboldiana (Hook.) Engl. Liliaceae Juss.        +    

Vinca minor L. Apocynaceae Juss.      +      
Sedum acre L. Crassulaceae DC. +  +         

Sedum reflexum L. Crassulaceae DC. +           
Цибулинні багаторічники 

Allium aflatunense L.  Alliaceae Borkh.        +    
Пряно-ароматичні дворічники та багаторічники 

Hypericum calycinum L. Hyperiaceae Juss.        +    
Lavandula angustifolia Mill. Lamiaceae Lindl.        +    

Nepeta× faаssenii L.  Lamiaceae Lindl.        +    
Origanum vulgare L. Lamiaceae Lindl.        +    

Salvia argentea L. Lamiaceae Lindl.            
Salvia officinalis L. Lamiaceae Lindl.        +    

Salvia sclarea L. Lamiaceae Lindl.        +    
Thymus marsсhallianus Willd. Lamiaceae Lindl.        +    

Декоративні злаки 
Festuca ovina L. f. glauca Poaceae Mash        +    

Miscanthus sinensis Anderss. Poaceae Mash        +    
Примітка: парки: 1 − ім. Т. Шевченка, 2 − ім. Б. Хмельницького, 3 − ім. Л. Глоби, 4 − міський молодіжний парк дозвілля 

і відпочинку "Новокадацький", 5 − ім. Л. Писаржевського, 6 − ім. Ю. Гагаріна, 7 − Пам'яті і Примирення, 8 − Зелений гай, 9 
− Севастопольський; сквери: 10 − ім. І. Старова, 11 − Героїв. 



 

Науковий вісник НЛТУ України, 2022, т. 32, № 1  Scientific Bulletin of UNFU, 2022, vol. 32, no 1 55 

Поділ декоративних квіткових рослин за виробничи-
ми ознаками показав, що найбільшого застосування в 
парках і скверах набули гарноквітучі однорічники (16 
таксонів, 25,00 %), провідні багаторічники та гарнокві-
тучі багаторічники (кожна група по 9 таксонів, 
14,06 %). Рідше трапляються однорічні та багаторічні 
килимово-мозаїчні рослини (7 таксонів), тобто кожна з 
цих груп становить по 10,93 %. Майже немає витких і 
декоративно-листяних рослин. 

У квіткових композиціях епізодично трапляються 
декоративні чагарники Euonymus fortunei Radicans, Spi-

raea japonica, Berberis thunbergii Nana, Cotoneaster hori-

zontalis. Найбільше видів квітникових рослин виявлено 
у парку ім. Т. Шевченко (берегова й острівна частини) 
− 28 таксонів та у парках Зелений гай і ім. Л. Глоби − 
24 та 23 таксони, відповідно. 

Найбідніше різноманіття декоративних квіткових 
рослин – у меморіальному парку Пам'яті і Примирення 
(3 види) та сквері ім. І. Старова (3 види). Оригінальний 
видовий склад квітникових рослин зафіксовано у парку 
Зелений гай. Тут, окрім звичайного асортименту рос-
лин, застосовано ароматичні рослини (7 видів). Ефірні 
олії містяться в таких рослинах, як Lavandula angustifo-

lia, Origanum vulgare, Salvia officinalis, S. sclarea, Nepeta 

× fassenii, Thymus marshallianus, Hypericum calycinum. 
Ці рослини, окрім естетичної ролі, виконують й оздо-
ровчу. Ефірні олії мають широкий спектр біологічної 
активності. Найбільшу фунгіцидну активність мали 
ефірні олії тмину, чаберу, чебрецю [23]. У літературі 
нагромаджено великий матеріал щодо антимікробної 
активності різних ефірних олій [39, 40]. Вони також 
зменшують втому, сприяють профілактиці нейросудин-
них порушень [22]. Зокрема, ароматерапію, як метод лі-
кування із застосуванням ефірних олій, рекомендують 
використовувати для корекції психоемоційного і психо-
фізичного стану дітей із гіперактивністю [44]. 

 
Рис. 2. Частка площі квітників різних типів у парках і скверах 

Правобережжя Дніпра, % від сумарної площі всіх квітників 
парків і скверів (1 – партер, 2 – клумба, 3 – рабатка, 4 – мо-
дульний, 5 – арабеска, 6 – бордюр, 7 – пристовбурний, 8 – 
пристовповий, 9 – рокарій, 10 – міксбордер, 11 – розарій, 12 
– квітковий масив, 13 – квіткова група) / The share of the 
area of different types of flower beds in parks and squares on 
the Right-Bank of Dnipro City, % of the total area of all flower-
beds in parks and squares (1 – parterre, 2 – flowerbed, 3 – rabat-
ka, 4 – modular, 5 – arabesque, 6 – border, 7 – near the trunk, 8 
– near the pole, 9 – rockery, 10 – mixborder, 11 – rose garden, 
12 – flower array, 13 – flower group) 

На перспективність застосування у ландшафтному 
дизайні пряно-ароматичних рослин родини Lamiaceae 

вказують Н. Є. Горбенко та ін. [19]. К. Г. Ткаченко [42] 

наводить дані з використання ароматичних рослин (La-

vandula, Salvia, Verbena) для зміни вигляду ландшафтів 
у Китаї з метою створення комфортного середовища. Ці 
місця стають центрами відпочинку "вихідного дня". 

З бордюрних багаторічних рослин доволі часто ви-
користовують у квітниках Cineraria maritima, яку в на-
шому регіоні вирощують як однорічник. Однорічних 
рослин із групи декоративно-листяних не виявлено. 
Виткі однорічники і багаторічники практично відсутні 
у досліджуваних парках і скверах. 

Найбільшу площу відносно загальної площі зелено-
го масиву (у %) займають квітники у парку ім. Т. Шев-
ченка (0,63), сквері ім. І. Старова (0,54) та парку Пам'яті 
і Примирення (0,51) (див. рис. 1). У парках ім. 
Б. Хмельницького, ім. Л. Глоби ці цифри становлять 
0,49 і 0,36, а у сквері Героїв − 0,48. Малою є частка 
квітників, порівняно з іншими обстеженими об'єктами, 
у парках Новокадацькому (0,05), ім. Ю. Гагаріна (0,07), 
Севастопольському (0,08), Зелений гай (0,10), ім. Л. Пи-
саржевського (0,11). 

Відомо, що середні норми питомої ваги квітників (% 
від загальної площі озеленених територій) такі: у пар-
ках площею понад 10 га − 1, до 10 га − 2, в міських і 
мікрорайонних садах − 2, у скверах і бульварах − 3 [28]. 
Отже, в жодному з обстежених зелених об'єктів частка 
квітникового оформлення не відповідає нормам. 

У табл. 2 наведено дані площ різних типів квітників 
у кожному з парків і скверів. Досліджені зелені об'єкти 
дуже відрізняються за цим показником. Найбільша 
представленість різних квітників – у парку ім. Т. Шев-
ченка, на другому місці − парк ім. Л. Глоби (рис. 2). 

Найбіднішими у цьому вимірі є парки Севастополь-
ський та ім. Ю. Гагаріна. За загальною площею всіх 
квітників перше місце посідає парк ім. Т. Шевченка (бе-
регова й острівна частини), друге − парк ім. Л. Глоби. 
Дуже малі простори займає квітникове озеленення у 
парках Севастопольському, ім. Л. Писаржевського, 
Пам'яті і Примирення (див. табл. 2). 

 
Рис. 3. Частка різних типів квітників від загальної кількості 

квітників у парках і скверах Правобережжя Дніпра / The 
share of different types of flowerbeds in the total number of flo-
wer beds in parks and squares on the Right Bank of Dnipro 
City, % 

Клумби створені на території всіх досліджуваних 
об'єктів, за винятком Севастопольського парку, в якому 
колис були і клумби, і рабатки, але, на жал, їх ліквіду-
вали. У парку ім. Т. Шевченка площа клумб набагато 
більша, ніж в інших парках. Це ж стосується і такого 
виду квіткового озеленення, як рабатки. Для території 
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цього парку характерне і найбільше різноманіття квіт-
кового оформлення (див. табл. 2). Найбільшу частку від 
сумарної площі всіх квітників в обстежених зелених 
об'єктах становліт клумби, а найменшу − рокарії, ара-

бески і пристовбурні квітники (рис. 2). А за часткою від 
загальної кількості квітників переважають рабатки, 
друге місце належить клумбам. 

Табл. 2. Площа різних типів квітників у парках і скверах Правобережжя Дніпра / 
The area of various types of flower garden in the parks and squares of the Right Bank of Dniрro City, m2 

Парки і сквери Тип квітників 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Клумба 714,0 191,0 246,5 9,5 45,0 70,3 90,0 313,0  157,0 278,0 
Рабатка 699,9  98,8    90,0 50,0  127,0 18,0 

Модульний 5,5       129,1  12,4 48,0 
Арабеска    20,5       20,2 

Пристовбурні 12,6          33,7 
Пристовпові           64,0 

Рокарій 26,7           
Міксбордер 244,0 132,4 13,1         

Бордюр  16,5 5,0 3,0    23,0    
Розарій 139,7  1124,0       316,5  
Масив 428,0 60,0   47,0    52,0   

Квіткові плями 32,0           
Партер    144,2*        

Загальна площа квітників 2302,4 399,9 1487,4 177,2 92,0 70,3 180,0 515,1 52,0 612,9 461,9 
Примітка: позначення парків і скверів таке саме, як у табл. 1; * – враховано не загальну площу партеру, а тільки квітни-

ків у ньому. 

 
Рис. 4. Припіднята клумба у парку ім. Т. Шевченка / Raised flowerbed in the T. Shevchenko Park (a); моновидова клумба з Sedum 

spectabile, парк ім. Б. Хмельницького / The monospecies flowerbed from Sedum spectabile, B. Khmelnitsky Park (b); арабески у 
сквері Героїв / The arabesque in the Heroes' Square (c); клумба на газоні (парк ім. Л. В. Писаржевського) / The flowerbed in the 
lawn (L. V. Pisarzhevsky Park) (c) 

У парках і скверах Правобережжя Дніпра застосову-
ють як регулярні, так і ландшафтні квітники. Серед ре-
гулярних типів квітників найпопулярнішими є клумби 
(рис. 3). Частка їх трапляння становить 21,29 % від за-
гальної кількості всіх квітників в обстежених об'єктах і 
32,93 % − від площі квітників. Виявлено різноманіття 

клумб за формою − круглі, квадратні, прямокутні, тра-
пецієподібні, трикутні. Найпоширеніші − прямокутні. 

Існують як наземні, так і припідняті клумби з ото-
ченням заввишки близько 50 см. Припіднята кругла 
клумба є у сквері ім. І. Старова (стінки бетонні), цен-
тральна клумба партеру − в парку Новокадацький (стін-
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ки з бетону, глазуровані, з орнаментом). У цьому само-
му парку улаштована п'ятиступінчаста клумба у вигляді 
серця. Дві припідняті клумби створені в парку ім. 
Т. Шевченка з цегляним та плитковим оточенням 
(рис. 4,a), та стільки ж − у парку Зелений гай з цемен-
тними стінками. Більшість клумб парків облямовані не-
високими бетонними бортиками (до 10 см заввишки) 
або зовсім не мають обмеження. 

За типом садіння рослин переважають нерегулярні 
клумби, на яких рослини не утворюють прямі лінії або 
прості геометричні фігури, як у регулярних, а їх виса-
джують невеликими групами. Клумбу-панно у вигляді 
малого герба України − тризуба − створено у парку Зе-
лений гай. Одинично трапляються арабески (рис. 4,c). 

За кольоровими схемами трапляються як монохром-
ні, так і поліхромні клумби. При цьому переважають 
останні. Монохромні клумби створені з Tagetes patula 
(сквер ім. І. Старова), з Sedum spectabile у парках Зеле-
ний гай, ім. Б. Хмельницького, ім. Т. Шевченка 
(рис. 4,b), з Begonia semperflorens червоного забарвлен-
ня − у парку ім. Л. Писаржевського. Дві клумби прямо-
кутної форми з висадженими рослинами Begonia sem-

perflorens (червоні квітки) зі смугою по периметру з 
рослин цього виду (білі квітки) привертають увагу біля 
входу до парку Зелений гай. Гарно виглядає клумба на 
зеленому газоні (рис. 4,d). 

Моновидові клумби з Dahlia × cultorum з квітками 
різних кольорів (білі, червоні, жовті, вишневі тощо) 
створені у сквері Героїв. 

Друге місце за представленістю належить рабаткам 
(див. рис. 2). Їх площа становить 17,12 % від загальної 
площі квітників у парках і скверах правобережжя м. 
Дніпро, а за частотою трапляння − 30,97 %, тобто часті-
ше, ніж клумби. Монохромні рабатки з червоної Salvia 

splendens входят до композиції меморіалів у сквері ім. 
І. Старова (рис. 5,a,b) та в парку Пам'яті і Примирення. 
Монохромні рабатки створені в парку ім. Т. Шевченка з 
Tagetes patula (острівна частина) та з рослин цього са-
мого виду вздовж сходів у парку Зелений гай (див. 
рис. 5,a,b). У більшості рабаток рослини висаджені за 
поліхромною схемою. 

Значно рідше трапляються бордюри. Вони представ-
лені такими рослинами, як Aster novi-belgii (Зелений 
гай), Cineraria maritimа (Новокадацький, ім. Б. Хмель-
ницького). 

Модульні квітники круглої та квадратної форм, що 
розташовані у плитковому мощенні, створено у сквері 
Героїв. Ладєподібні модульні квітники встановлено у 
парку ім. Т. Шевченка. Незвичайні трох- і чотирьохсек-
ційні модулі прикрашають парк Зелений гай (рис. 5,c). 
Частка модульних квітників від загальної кількості 
квітників становить 2,31 %. 

 
Рис. 5. Монохромні моновидові рабатки: з Salvia splendens у сквері ім. І. Старова (a) та з Tagetes patula у парку Зелений гай (b) / 

Monochrome and monospecies rabatka: from Salvia splendens in I. Starova Square (a) and Tagetes patula in Green Grove Park (b); чо-
тирьохсекційний модульний квітник (парк Зелений гай) / The four-section modular flower garden (Green Grove Park) (c); пристов-
пові квітники (сквер Героїв) / The near the pole flower garden (Heroes' Square) (d) 
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Пристовбурні квітники круглої форми влаштовані у 
парку ім. Т. Шевченка (Hemerocallis fulva), сквері Геро-
їв (Hosta lancifolia, Sedum spectabile). Оригінально виг-
лядають квадратні квітники, що оточують стовпи освіт-
лення (з Petunia × hybrida), при цьому чергуються квіт-
ники з квітками білого або рожевого кольорів (рис. 5,d). 

Парки дуже відрізняються за контейнерним озеле-
ненням (рис. 6). За кількістю контейнерів перше місце 
посідає парк ім. Л. Глоби. Незначною участю цього ви-
ду квіткового озеленення характеризуються Севасто-
польський парк і сквер Героїв. Зовсім воно відсутнє у 
парках Пам'яті і Примирення, Новокодацькому та скве-
рі ім. І. Старова. Найрізноманітніші форми контейнерів 
зареєстровані у парках ім. Л. Глоби та ім. Т. Шевченка, 
проте в останньому в багатьох контейнерах ростуть 
бур'яни. Для цього виду озеленення використовують 
Petunia × hybrida (сортогрупи Grandiflora Fimbriata, 
Grandiflora Superbissima, ампельна Surfinia), Sedum 

spectabile, Pelargonium zonale (парки ім. Т. Шевченка, 
ім. Л. Глоби, сквер Героїв), Tagetes patula (Зелений 
гай), Salvia splendens (ім. Б. Хмельницького, Севасто-
польський), Pelargonium zonale, Petunia × hybrida (дріб-
ноквіткова), Gazania × hybrida, Begonia semperflorens 
(ім. Т. Шевченка), Pelargonium peltatum (сквер Героїв). 
Підвісні кошики з Petunia × hybrida використані для 
озеленення тільки в Новокадацькому парку. 

 
Рис. 6. Загальна кількість контейнерів і їх частка від загальної 

чисельності в парках і скверах: парки: 1 – ім. Т. Шевченка, 
2 – ім. Б. Хмельницького, 3 – ім. Л. Глоби, 4 – Зелений Гай, 
5 – Севастопольський та 6 – сквер Героїв) / The total number 
of containers and their share of the total number in parks and 
squares (parks: 1 –T. Shevchenko Park, 2 – B. Khmelnytsky 
Park, 3 –L. Globa Park, 4 – Green Grove, 5 – Sevastopol Park, 6 
– Heroes' Square) 

Ландшафтні квітники трапляються в усіх досліджу-
ваних об'єктах. Масиви є в чотирьох парках: ім. Т. Шев-
ченка, ім. Б. Хмельницького, Зелений гай і Севасто-
польському. У парку ім. Т. Шевченка це великі ділянки 
з Cosmos bipinnatus, Malope trifida і Althaea rosea; Се-
вастопольському − з Cosmos sulphureus і Centaurea cya-

nus; ім. Т. Шевченка − Zinnia elegans і Leucanthemum 

vulgare, Cosmos bipinnatus і Tagetes patula, а також Zin-

nia elegans і Tagetes patula; ім. Б. Хмельницького − з 
Cosmos sulphureus, Zinnia elegans, зрідка − Rudbeckia 
hirta. 

Квіткові плями неправильної форми з Tagetes patula, 
що створені вздовж магістральних напрямків до річки 
Дніпро, понад берегом між деревами у парку ім. 
Т. Шевченка, мають малодекоративний вигляд. Плями 
із Sedum spectabile сформовані у парку ім. Л. Глоби. 
Міксбордери прикрашають такі парки, як ім. Т. Шев-
ченка, ім. Л. Глоби та ім. Б. Хмельницького, але вони, 
зазвичай, не доглянуті. Як солітер застосована Jucca fi-

lamentosa (парки ім. Т. Шевченка та ім. Л. Глоби). 
Розарій − прикраса парків і скверів. Частка цього ви-

ду озеленення становить 24,96 % від загальної площі 
квітників у парках і скверах. На території обстежених 
об'єктів вони відрізняються за розмірами. Великий ро-
зарій (500 шт. рослин) і два малих (30 і 15 шт.) розта-
шовані в парку ім. Л. Глоби, три розарії − у сквері 
ім. І. Старова (83, 63 та 193 шт.) і два − у парку ім. 
Т. Шевченка (124 і 50 екз.). Це сорти троянд, що на-
лежать до груп Флорибунда, Чайно-гібридні та Поліан-
тові. У всіх розаріях, за винятком одного, висаджені 
тільки троянди. У парку ім. Т. Шевченка як партнери 
троянд зростають Paeonia chinensis, Chrysanthemum × 
koreanum, Iris × hybrida та Sedum spectabile. Поодинокі 
кущі троянд трапляються і в інших парках. Враховуючи 
велику силу емоційного впливу цих росин (краса кві-
ток, колір, аромат та їх тривале цвітіння) бажано було б 
додати насадження з цих рослин у парках Зелений гай, 
ім. Б. Хмельницького, Новокадацькому. 

 
Рис. 7. Стан квітникових насаджень у парках і скверах Право-

бережжя Дніпра / Condition of flower plantations in parks and 
squares of the Right Bank of Dnipro City 

Центральна алея в парку Новокадацький впирається 
в партер, центром якого є клумба, на відстані від якої 
симетрично по колу розташовані чотири трапецієподіб-
ні газони з кущами Juniperus communis і через інтервал, 
також по колу, − вісім квітників такої самої форми. 

Оцінювання стану квітників у парках і скверах 
свідчить, що в найкращому вигляді вони підтримують-
ся у сквері Героїв та у парках Зелений гай і ім. Л. Пи-
саржевського (рис. 7). Оцінка "задовільно" переважає у 
парках Севастопольський, Пам'яті і Примирення. 
Найбільше квітників у незадовільному стані виявлено у 
парках ім. Ю. Гагаріна та ім. Б. Хмельницького. Голов-
на причина незадовільного стану − відсутність поливу 
та регулярного догляду за насадженнями. 
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Отже, за результатами виконаної роботи можна 
сформулювати таку наукову новизну та практичну зна-
чущість результатів дослідження. 

Наукова новизна отриманих результатів дослі-

дження – вперше встановлено таксономічну структуру 
декоративних квіткових рослин та типи квітників у пар-
ках і скверах Правобережжя Дніпра. 

Практична значущість отриманих результатів 

дослдження – слугуватимут основою для вдосконален-
ня елементів планувальної структури квіткового офор-
млення та розширення асортименту рослин. 

Висновки / Conclusions 

У правобережній частині Дніпра у скверах Металур-
гів, ім. Г. Андрусенко та 40-річчя визволення Дніпро-
петровська квітники відсутні. У парку ім. В. Дубініна 
триває реконструкція. В інших обстежених парках і 
скверах питома вага квіткового озеленення нижча від 
середньої норми, особливо у Севастопольському парку. 

У квітниках парків і скверів Правобережжя Дніпра 
виявлено 64 види декоративних рослин, але масово зас-
тосовують всього 6 видів. За виробничими ознаками пе-
реважає група гарноквітучих однорічників (16 видів). 
Дещо меншою кількістю видів представлені такі групи, 
як провідні багаторічники і гарноквітучі багаторічники 
(по 9 видів у кожній). Виявлено по 7 видів у групах 
бордюрні і килимові однорічники та бордюрні і кили-
мові багаторічники. 

Найбільше таксонів, що застосовані в квітниках, від-
значено у парку ім. Т. Шевченка − 29, по 24 таксони − в 
парках ім. Л. Глоби та Зелений гай. В усіх інших дослі-
джуваних зелених об'єктах видове різноманіття є наба-
гато меншим. Особливо воно бідне в парках Пам'яті і 
Примирення (4 види), Севастопольському (3 види) та 
сквері ім. І. Старова (3 види). 

У квітковому озелененні парків і скверів за чи-
сельністю видів рослин переважає група багаторічників 
− 54,69 % (з двома видами багаторічних злаків) від за-
гальної кількості визначених видів. Частка однорічни-
ків становить 37,50 %, а дворічників − 7,81 %, тобто в 
озелененні виявлено найменше видів рослин останньої 
групи. 

За частотою трапляння у парках і скверах Правобе-
режжя Дніпра переважають рабатки, а за площею − 
клумби. Одинично трапляються рокарії, дуже рідко − 
арабески, підвісні кошики. Зовсім відсутній такий еле-
мент дизайну, як кам'яниста гірка. 

За різноманіттям типів квітників переважає парк ім. 
Т. Шевченка, друге місце посідає сквер Героїв. Для ін-
ших парків і скверів характерне їх невелике різноманіт-
тя. Всього один тип квітників виявлено у Севасто-
польському парку і парку ім. Ю. Гагаріна. 

Загалом клумби, що створені у парках і скверах, різ-
няться за типом садіння рослин, кольоровими схемами, 
формами. 

Асортимент квіткових рослин, що використовують-
ся у контейнерному озелененні парків і скверів, дуже 
обмежений. Це − Salvia splendens, Pelargonium peltatum, 
Sedum spectabile, Petunia × hybrida. Епізодично застосо-
вані деякі інші декоративні рослини. 

У найкращому стані перебувають квітники у парку 
Зелений гай і сквері Героїв. Найгірший стан квітників 
виявлено у парках ім. Ю. Гагаріна і Севастопольський. 
Загалом треба відзначити не доглянутість квітників і 

значну різницю в їх життєвому стані навіть на території 
одного і того самого зеленого об'єкта. 
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ANALYSIS OF FLOWER LANDSCAPING IN PARKS AND SQUARES 
OF THE RIGHT BANK OF THE DNIPRO CITY 

Parks and squares are integral elements of the architectural and planning structure of megacities. They perform decorative and 
phytomeliorative functions and act as an arena for the recreational activities of citizens and tourists. The aesthetic qualities of these 
objects of green building are greatly enhanced by the presence of flower gardens. The problem of the state and future development of 
parks and squares remains a pressing issue nowadays. Therefore, the study of the characteristics of flower landscaping is required to 
create projects for the reconstruction of the urban green network. In this regard, the range of flower plants, types of flower gardens 
and their conditions were analyzed in 10 parks and 5 squares on the Right Bank of Dnipro City. The complete absence of flower 
landscaping was found in the Park of the 40th Anniversary of the Liberation of Dnepropetrovsk (Dnipro), G. Andrusenko Square, 
Metallurgists Square, while Dubinin Square is under reconstruction. In the course of our study we have determined that the share of 
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flower landscaping in other surveyed green areas is lower than the established norms, especially in Sevastopol Park. Sixty-four taxa 
of flowering plants grow on the territory of the studied parks and squares. The most common species are as follows: Tagetes patula, 
Sedum spectabile, Salvia splendens, Iris hybrida, Hemerocallis fulva, garden roses. Calculations of the share of plant species divided 
by their production characteristics indicate the predominance of flowering annuals (16 species); the second place is occupied by le-
ading perennials and flowering perennials (each group of 9 species). There are no ornamental annuals. The widest range of flowering 
plants is observed in T. Shevchenko Park (29), L. Globa Park (24) and Green Grove Park (24). The smallest number of taxa is repre-
sented in the Park of Remembrance and Reconciliation (4), Sevastopol Park (3) and I. Starova Square (3). According to the duration 
of ontogenesis, perennial species dominate (54.69 %), the lowest diversity is represented by biennials (7.81 %). Among the types of 
flower gardens by frequency of occurrence, the most common are border beds, while in terms of area, the most common are flower 
beds. No rock slides were found. The largest number of types of flower gardens is recorded in T. Shevchenko Park and the Heroes' 
Square; only one type was found in Yuri Gagarin Park and Sevastopol Park. Flowerbeds in the surveyed parks and squares differ in 
the type of planting, colour schemes, and shapes. Parks are very different in container landscaping (number and shape of containers, 
species of plants that grow in them). Their taxonomic composition is quite poor (mainly Salvia splendens, Pelargonium peltatum, Se-

dum spectabile, Petunia × hybrida). The analysis of the condition of flower gardens shows that they are at their best in Green Grove 
Park and the Heroes' Square, while the worst condition is in Yuri Gagarin Park and Sevastopol Park. There are flowerbeds with diffe-
rent living conditions in the same territories. 

Keywords: flower gardens; taxonomic composition; classification by production characteristics; type, area and condition of plan-
tings. 


